

1. Von Zubereitung der Logarithmen

§. 1. Erstlich ist zu merken, daß die Logarith: gleiches
 Zahlen im Zwang derselben Systemen, ob man
 die Proportionen gehen man auch haben, wie
 die Logarith: sind Zwang gleiches Zahlen im
 diese Zwang Systemen; So sey $a^x = b$, die
 Logarithmus a in einem System $= m$ in dem andern
 $= n$: so ist die Logarith: b in ersten System $= mx$
 in andern $= nx$, da nun $m:n = mx:nx$ so ist auch
 der Bruch $m:mx = n:nx$

§. 2. So sey man in einem solchen System, welches man
 die man überhand nehmen will, den Bruch zu werden, verändert
 (wie etwa $\frac{1}{10^{1000}}$ diese Bruch wird gewis ein ganzer), man
 nehme nun $\sqrt[m]{1+a}$ für die Basis eines Logarith: System,
 in welchem $L(1+a) = n$ und $L(1-a) = p$ also $\log\left(\frac{1+a}{1-a}\right) = n-p$
 und $L\left(\frac{1}{1-a}\right) = -p$ diese beiden Logarithmen $n-p$ und $-p$
 können folgender Weise bestimmt werden. man setze
 $m = \frac{n}{q} = \frac{p}{r}$ da man will, die Prozent m so klein
 daß solche Bruch nur nicht zu groß; so muß jeder von
 q und r (indem n und p feste Zahlen seyn sollen)
 so groß seyn, daß zu dem selben nicht allzu große Zahlen
 Addiert oder von dem selben nicht allzu große Zahlen
 subtrahirt, als man keine Veränderung dergleichen
 in Practischen Aufstellungen vermeiden, und da
 $m = \frac{n}{q}$, ist $n = L(1+a) = qm$, da ferner $L\sqrt[m]{1+a} = 1$
 mithin $L(1+a) = m$: ist $L(1+a)^q = qm = L(1+a)$ also ist
 $(1+a)^q = 1+a$ Inowegen $1+m = (1+a)^{\frac{1}{q}}$ folglich $m =$
 $(1+a)^{\frac{1}{q}} - 1$ also $qm = q(1+a)^{\frac{1}{q}} - q$, ferner da $m = \frac{p}{r}$ ist
 $p = rm$ und $L(1+m) = m$: ist $rm = L(1+m)^r = p = L(1-a)$
 mithin $(1+m)^r = 1-a$ also $1+m = (1-a)^{\frac{1}{r}}$ folglich $m = (1-a)^{\frac{1}{r}} - 1$
 Inowegen $p = rm = r(1-a)^{\frac{1}{r}} - r$. da nun
 $(1+a)^{\frac{1}{q}} = 1 + \frac{a}{q} - \frac{a^2 \cdot q - 1}{q \cdot 2q} + \frac{a^3 \cdot q - 1 \cdot 2q - 1}{q \cdot 2q \cdot 3q} - \frac{a^4 \cdot q - 1 \cdot 2q - 7 \cdot 3q - 1}{q \cdot 2q \cdot 3q \cdot 4q} \dots$ & C
 das sey weilan q sehr groß also $q-1 = q$; $2q-1 = 2q$; $3q-1 = 3q$ also $\frac{q-1}{2q}$
 $= \frac{1}{2}$; $\frac{2q-1}{3q} = \frac{2}{3}$; $\frac{3q-1}{4q} = \frac{3}{4}$; \dots ist $(1+a)^{\frac{1}{q}} =$

$$1 + \frac{a}{q} - \frac{a^2 \cdot 1}{q \cdot 2} + \frac{a^3 \cdot 1 \cdot 2}{q \cdot 2 \cdot 3} - \frac{a^4 \cdot 1 \cdot 2 \cdot 3}{q \cdot 2 \cdot 3 \cdot 4} + \dots = \frac{a}{q} - \frac{a^2}{2q} + \frac{a^3}{3q} - \frac{a^4}{4q} + \dots$$

$$\text{folgt } q(1+a^{\frac{1}{q}}) - q = q + \frac{a}{1} - \frac{a^2}{2} + \frac{a^3}{3} - \frac{a^4}{4} - q =$$

$$L(1+a) = \frac{a}{1} - \frac{a^2}{2} + \frac{a^3}{3} - \frac{a^4}{4} + \frac{a^5}{5} \dots \text{ u.c.} = n \text{ wenn } q \text{ ist } p = r(1-a)^{\frac{1}{r}} - r =$$

$$L(1-a) = -\frac{a}{1} + \frac{a^2}{2} - \frac{a^3}{3} + \frac{a^4}{4} - \frac{a^5}{5} \dots \text{ u.c.} = p \text{ folgt ist}$$

$$L\left(\frac{1+a}{1-a}\right) = 2\left(\frac{a}{1} + \frac{a^3}{3} + \frac{a^5}{5} + \frac{a^7}{7} + \frac{a^9}{9} + \dots + \frac{a^{2s+1}}{2s+1}\right) = n - p$$

$$L\frac{1}{1-a} = \frac{a}{1} + \frac{a^2}{2} + \frac{a^3}{3} + \frac{a^4}{4} + \dots + \frac{a^s}{s} = -p \text{ in dem}$$

System, worin $L\sqrt[m]{1+m} = 1$ ist.

§. 3. Folgt man nun A für die Reihe der Reihe wählen
 entweder $\log \frac{1+a}{1-a}$ oder $L\frac{1}{1-a}$ bestimmen, so ist vorstehendes
 Satz 2 A , und letzteres Satz A aus zu ändern
 in dem A von a abhängig, und für jeden Logarithm:
 System gilt, der factor 2 im system, und der
 factor 1 im anderen, falls aber, Satz wählen
 A nicht konstant, muss, dann immer das
 ändert werden, jedoch in dem Verhältniss wie 2 zu 1
 nach dem die Basis des System verändert
 wird, schließt wie nach folgenden Weise weiter
 suchen wollen.

§. 4. In wie oben (§. 1) gezeigt, dass die Logarithm: gleiche
 Zustand zweier Verhältnisse Systemen, wenn die
 Verhältnisse gegen einander stehen, so folgend
 dass in dem System worin $L(1+m)^m = 1$ also ist
 $L(1+m)^{\frac{1}{m}} = \frac{1}{2}$ ist: auf der ersten Reihe so wie
 oben gefunden haben, und dieses 2 A gesetzt haben
 $\frac{2}{2} A = A$ und das andere, dieses wie also A setzen
 müssen, nun wenn $\frac{A}{2}$ setzen müssen, und
 abhängig, so ist die Basis verändert wird
 auf der factor zu A verändert werden muss
 so dass der factor im dem $\log: \frac{1}{1-a}$ der zu stellen falls so viel
 alt

als der Factor im Log: $\frac{1+a}{1-a}$ zu sein, da dann
 die Reihe $\frac{1+a}{1-a}$ immer unendlich bleibt.

d.5 Man setzt nun ab wäre $dA = L\left(\frac{1+a}{1-a}\right)$ in welchem Log: C
 $= e$ also $\frac{dA}{2} = \text{Log} \frac{1+a}{1-a}$ (wenn man $\frac{1+a}{1-a}$ im ersten
 Fall A als die erste Reihe, und im anderen Fall
 als die andere Reihe $\frac{1+a}{1-a}$ betrachtet, so ist $\frac{dA}{e} =$
 $\text{Log} \frac{1+a}{1-a}$ und $\frac{dA}{2e} = \frac{1}{2} \text{Log} \frac{1+a}{1-a}$ in welchem $L: C = 1$
 wenn man also den Factor zu A , in einem System her
 bringt, in welchem die Basis C nicht gegeben
 zu sein, darf man d nach Belieben zu nehmen
 solche Zahl mit A multiplicieren, und den
 den Log: C setzen ~~als e~~ , damit die Division
 welches den Log: Factor gibt ~~ist~~
~~fall e die e nicht zum Log: die Basis~~
 $C = 10$ (wie in der gedruckten Tabelle) man setzt
 den Logarithmus von $\frac{1+a}{1-a}$ ~~die~~ e $\frac{1+a}{1-a}$ $= 2$ so ist wenn beider Seite mit $1-a$
 multy. wird $1+a = 2 - 2a$ mithin $a = \frac{1}{3}$ folglich

$$A = \frac{1}{3} + \frac{1}{3 \cdot 3^3} + \frac{1}{5 \cdot 3^5} + \frac{1}{7 \cdot 3^7} + \frac{1}{9 \cdot 3^9} + \frac{1}{11 \cdot 3^{11}} \text{ & C}$$

oder man setzt $\frac{1+a}{1-a} = 2$ als dann wenn beider Seite
 mit $1-a$ multy. wird kommt $1 = 2 - 2a$ also $a = \frac{1}{2}$ folglich

$$A = \frac{1}{2} + \frac{1}{2 \cdot 2^2} + \frac{1}{3 \cdot 2^3} + \frac{1}{4 \cdot 2^4} + \frac{1}{5 \cdot 2^5} + \frac{1}{6 \cdot 2^6} \text{ & C}$$

wenn man nun die erste Reihe mit einem zu
 nehmen Factor d multy. und die $L: 2$ setzt
 so wird ~~mit~~ man die andere Reihe mit $\frac{d}{2}$
 multy. müssen nun oben diesen Logarithm: zu setzen
 multy. man diesen $L: 2$ mit 3 kommt $3L: 2 = L: 2^3 = 18$
 voraus $\frac{1+a}{1-a} = \frac{5}{4}$ ~~ist~~ $\frac{5}{4}$ $\frac{1+a}{1-a} = \frac{5}{4}$ $\frac{1+a}{1-a} = \frac{5}{4}$ $\frac{1+a}{1-a} = \frac{5}{4}$ $\frac{1+a}{1-a} = \frac{5}{4}$ $\frac{1+a}{1-a} = \frac{5}{4}$
 multy. kommt $1+a = \frac{5}{4} - \frac{5}{4}a$ also $\frac{9}{4}a = \frac{1}{4}$ $a = \frac{1}{9}$
 folglich $A = \frac{1}{9} + \frac{1}{3 \cdot 9^3} + \frac{1}{5 \cdot 9^5} + \frac{1}{7 \cdot 9^7} + \frac{1}{9 \cdot 9^9} \text{ & C}$ $L: 2$
 wiederum mit dem Factor d multy.